

Redacción y Administración
Centro Unión Republicana
Moncada, 24 Tortosa

SUSCRIPCIÓN

Diario un mes, 1 Pta.

Semanario 0 50

EL PUEBLO

PERIODICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Organio de la Coalición Republicano-Socialista de Tortosa

Siempre contra el régimen

Ante las consecuencias revolucionarias que van a derivarse de la próxima paz originada, no por la victoria de los imperios centrales, que esperaban muchos ilusos, sino por la de los aliados, los políticos monárquicos de nuestro país empiezan a adoptar posiciones que les permitan hacer frente a aquellas y seguir usufructuando el Poder.

Desde luego todos ellos o casi todos pretenden darse un barniz liberal y democrático y apuntan tendencias de carácter social.

Eso sí, sin salirse de la Monarquía, que unos, según dicen, aspiran a liberalizarla y otros en convertirla en República coronada.

Risa causa, ver adoptar esta actitud a hombres que, sobre haber asentado siempre su poder y su influencia en los caciques, han poco arrancaron al Parlamento la ley sobre el Espionaje; mantienen la ley de Jurisdicciones, han anulado, cuando les ha venido en gana, los derechos de la prensa, de reunión y de asociación, y juzgan como resorte principal para acallar las peticiones de los hambrientos y las reclamaciones de las masas obreras asociadas, los fusiles de la guardia civil.

V si eso causa risa, la producen mayor aun los políticos monárquicos que, pasándose de listos, manifiestan el propósito de solicitar la colaboración de los socialistas cuando vayan a ejercer el Poder.

Pero, ¿en qué mundo viven esos señores? Se han fijado en la actitud que siempre han guardado los socialistas españoles respecto a la Monarquía, y principalmente desde que se conjuncionaron con los republicanos y formaron la alianza con los demás elementos de la izquierda? Olvidan lo que ha representado el movimiento de agosto de 1917? No recuerdan las declaraciones que posteriormente han hecho el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores?

Ambas fuerzas son antimonárquicas, y por serlo, y por no creer que la Monarquía borbónica, de antecedentes por demás reaccionarios, pueda liberalizarse, ni ser una República coronada; con no creen en el liberalismo y la democracia de los que han perseguido y encarcelado al pueblo trabajador y amparado y defendido a los plutócratas y caciques, no darán representantes suyos a ningún Gobierno monárquico.

Lo que si hará el Partido Socialista —que no olvida lo que se consignó en la nota del 16 de junio de 1917 por las izquierdas parlamentarias—; lo que igualmente hará la Unión General de Trabajadores, es seguir combatiendo con todos sus medios a la institución monárquica y a los partidos que la defienden.

Y si ocurriera —lo que sentiríamos mucho— que elementos comprometidos con los socialistas y los republicanos a derribar la Monarquía, olvidaran su palabra y se pusieran al servicio de ella, los socialistas no vacilarían un instante en combatirlos, por juzgarlos peor aún que a los demás grupos monárquicos.

Siendo el régimen político hoy imperante el principal obstáculo para que progrese España y los obreros puedan desenvolver su

propaganda emancipadora y su organización en términos de que su clase adquiera pronto una fuerza formidable; el Partido Socialista no tendrá para ese régimen hombres que contribuyan a prolongar su existencia, sino soldados, luchadores que arremetan contra él hasta conseguir hundirlo.

No sueñen, pues, los ambiciosos ni los serviles con la cooperación de los socialistas para apuntalar una vez más lo que nos deshonra y arruina.

PABLO ICLEAS

El agiotismo de hoy y la revolución de mañana

Cuando Alba salió del Gobierno, el presidente del Consejo anunció que había quedado disuelto el Gabinete constituido la noche trágica del 21 de marzo último.

Por primera vez en su vida, política Maury fué sincero ante el país al hacer aquella manifestación. El Gobierno quedó disuelto, realmente aunque algunos de sus ministros hayan continuado en sus puestos.

Desde aquella fecha se ha declarado oficialmente que el Gobierno, llamado un día cumbre, y degenerado a los pocos meses en pozo de sentina de las mayores indignidades, ocupaba el poder internamente. Pero a pesar de esta declaración, tampoco puede vivir ni si quiera interinamente, la ficción de Gobierno que desgobierna a España. El sacrificio (?) que se impuso no tenía más finalidad que poder asaltar unas posiciones que les asegurase la codiciada presa. No hubo tal sacrificio, ni un momento hemos creído que hubiese existido. Se representó una nueva farsa más abominable que todas las que se han venido sucediendo desde que en primero de junio del año anterior, se abrió el periodo constituyente de la futura España.

Como la representación ha resultado muy desigual, las partes han ido desfilando vergonzosamente por el foro. Ayer fué Alba, que se marchó asqueado de su propia obra, de haber contribuido a que prosperara la situación más equivoca que ha padecido el país. Hoy es Dato, que tiene que marcharse empujado por los sólidos razonamientos que la voz del pueblo aportó al debate parlamentario.

La expresión de la razón planteó con lógica inflexible los términos del debate y ante la amenaza de su insistencia, ha caído el ministro de Estado, víctima de la propia máscara, de que formaba parte. Date quería hablar; habfa de hablar, no podía dejar incontestadas las afirmaciones que se hicieron y que le alcanzaban forzosamente por su condición de ministro de Estado. Podía hacerlo desde el banco azul sin riesgo a que el Gobierno quedara hecho un guipao en el hemisferio? Evidentemente no, puesto que se le ha tapado la boca y se le ha enseñado el camino del campo, para que vaya a rehacerse del traspiés que dio en la noche memorable a que hemos aludido.

El parte ha sido laborioso y el ridículo no ha podido ser más grande, para el que consideramos ya ex-ministro de Estado.

Los políticos del régimen, se empeñan en seguir su ruta de es paldas a lo que ocurre en el mundo, de la transformación que uno tras otro van sufriendo todos los pueblos, cuyos elementos directores se empeñan en seguir aferrados a las viejas prácticas. Y eso no puede ser, porque la ruindad no es ninguna virtud que pueda imponerse por encima de la razón. Ruín, cobarde e imbecil es el procedimiento que siguen los Maura, Dato, Cambó, Alba, Romanones, pretendiendo salvar a la monarquía, al hundir a la nación.

El pueblo está ya advertido y debe imponerse a tanto ludibrio, a abyección tanta derribando todo lo que sea sombra de poder personal al que todo lo sacrifican los

directores de las oligarquias dinásticas. Por actos de aquel Poder oculto cae hoy Dato, saliendo vergonzosamente del Gobierno, cuando éste ha planteado ya oficialmente la crisis total, confirmando y sancionando con su silencio la condenación que el pueblo ha extendido sobre el régimen.

ALBERTO RIBOLLA

El agiotismo de hoy y la revolución de mañana

Una desenfrenada ansia de lucro, se ha enseñoreado del mercado español. El acaparamiento e interés particular, han laborado a mansalva por la negligencia de los poderes públicos.

Es muy triste cerrar el alma al optimismo en esos momentos que deberían ser jubilosos. Pero la realidad española se nos ofrece con terribles interrogantes.

En tanto que una miseria execrable ha convertido esos cuatro años trágicos en cuatro años de macabro festín, España se ha ido empobreciendo, agotando... Con la guerra, ha habido y hay más dinero que nunca. Pero el dinero está en las manos de los agiotistas. Los últimos cuatro años que debían servir para la gestación gigantesca de un país nuevo que naciera a la vida el mismo día de renacer la paz, han sido años de deshonor, de miseria pública, de cobardía colectiva, de indigencia nacional. España, muy caída ha caido más bajo aún.

Pero la paz va a hacerse. El progreso triunfa y va apartando con mano de hierro todos los obstáculos que se oponen en su camino. Vientos de Libertad y Democracia se desencadenarán por toda la tierra. Nuestro pobre país, miserísimo y cobarde, sentirá sobre su rostro ese vendaval que ha de hacerle abrir los ojos y desentumecer sus miembros. Tal vez, entonces, el resurgimiento de la nación vendrá preñado de dolores, de maldiciones y fecundado con ríos de sangre.

GLOSARIO CORTESANO**La amargura de la percepción**

Para los que queremos pensar alto, para los que no somos sordos a la vibración internacional, para los que creemos percibir las repercusiones de la guerra en el espíritu del mundo, el espectáculo de la política española, lleno de incidencias menudas y personalistas, tiene por fuerza que sernos desconsolador. Quisiéramos ver en esta hora tan crítica y decisiva para todos los pueblos, una floración generosa de ideales, en vez de sentir salpicado el rostro por las remotísimas de difícil solución. Pero todos también han buscado hombres que rehiciéran la vida nacional, poniéndola de cara al progreso de los tiempos.

En España no ocurre así. Díriase que estos cuatro años de lucha los hemos pasado en plena catalepsia, como si nada hubiera ocurrido, como si nadie tuviera que ocurrir. Luego de no hacer cosa de provecho en ese interregno trágico, nos asomamos a la vida internacional como si el calendario de nuestra política no hubiese pasado de Agosto de 1914. Esta aurora deslumbrante con que la paz se anuncia es para nuestros políticos la cotidiana aparición solar de costumbre. Y sin embargo, no hemos estado tan distantes de la hoguera, para que ingoremos su resplandor. Si nuestra ceguera no nos consentió ver el vivo fulgor de las llamas, debimos al menos sentir en las mejillas el sofoco.

Otra crisis... Otra conjura. Nuevas colaboraciones sordidas y premios. ¿Cómo no puede ser esto en días en que el mundo entero se comueve y surgen ansias incontrolables, nuevos estados de derecho, y de ser un programa tan intensa

FÁBRICA DE LICORES Y JARABES

SIN OPERACIÓN

JUAN HOMEDES MAURI

DESPACHO San Blás, 26 ■ FÁBRICA Cementerio, 44

AUTOMÓVILES DE ALQUILER
CERVANTES, 5
TELÉFONO, 143
TORTOSA

nuevos conceptos jurídicos, y nuevas normas para gobernar. Dónde están la percepción de nuestros estadistas, el patriotismo de nuestros gobernantes, el anhelo revindicativo de las multitudes? ¿Cómo se consiente, cuando el más grande hombre de este siglo proclama, en nombre de Norteamérica, supremacía de la soberanía popular, que un católico enfatizado habla todavía de misiones divinas e imagine pactos entre las plutocracias autocráticas, para usurpar a las democracias su derecho a gobernar la nación? Hemos de seguir siendo insensibles a las conmociones del mundo? ¿Acaso puede tonto en nosotros la cobardía que dejemos transcurrir la hora fijada para emanciparnos de los poderes arbitrares? Cuando contemplamos con indeferencia que asiste España a esta dolorosa gestación de un mundo nuevo y vemos como resbalan por la conciencia nacional las nobles ideologías wilsonianas, llegamos hasta pensar si es que, en verdad, no merecemos redención. Los pueblos más oprimidos, más castigados, lo más débiles, no han dudado en correr todos los peligros para merecer la libertad que Wilson ha ofrecido al mundo. Aquí, donde los poderes arbitrarios están corrompidos, donde bastaría una somera exteriorización del alma popular para anularlos definitivamente, nada cambia.

Sería curioso conocer que piensan de España, en estos momentos, Lloyd George, Clemenceau, Wilson y aun el mismo Kaiser. De seguro que el concepto no habrá de ser nada halagüeno para las virtudes de la Raza tan engoladamente decantadas por los fariseos de los partidos históricos. Si el Presidente yanqui leyera las peregrinas teorías con que en España se acicata la yanquofobia, de fijo que pensaría que debemos ser esclavos; que somos indignos de sentarnos a la mesa de la Sociedad de Naciones. Nunca halló España ocasión más propicia para afirmar su personalidad y borrar el recuerdo de sus muchos errores pasados. Nunca, como ahora, fueron tan inconsistentes los valores en que se apoyan los oligarquías gobernantes. De la incomprendible de estas, nada debe esperarse que no sea el afán de seguir medrando. Pero y nosotros los hombres de las izquierdas, los que tantas veces, en mitines y solemnes homenajes ofrecido al pueblo su redención, de la vieja política, condenado a España a la petrificación? Es que no hemos de dar un pase cuando la humedad camina aceleradamente hacia un mundo nuevo? A estas horas, España debiera conmoverse en sus entrañas, en sus raigambres más profundos, en la ciudad en el campo, el calor de propagandas virilmente redentoras. Ya debiera estar trazado un programa de alianza internacional con los pueblos latinos, con Inglaterra y muy, principalmente, con América del Norte, que es de donde viene la luz que ha iluminado a Europa con generosas realidades. Pero ha de ser un programa tan intensa

Sección Oficial**Alcaldía de Tortosa**

Terminadas las listas censitarias de la contribución sobre edificios y solares de este término, Casco y Ensanche, para el próximo año de 1919, se hace público que durante el término de ocho días, se hallarán de manifiesto en el Negociado de Estadística de este Ayuntamiento a los efectos de reclamación, sobre los errores aritméticos o de copia, que establece el artículo 26 del Reglamento de 24 de Enero de 1918.

Tortosa, 31 Octubre de 1918.—

El Alcalde, D. Piñana.

CARNET

El mensaje a Wilson.—El mensaje a Wilson que publicamos el sábado último, produjo en esta ciudad gran entusiasmo. En el Centro Republicano, fueron recogidas infinitas firmas para acompañar el mismo.

Siguen abiertas las listas en dicho Centro, a donde pueden ir a firmar todos los que quieran.

Aviso.—Las personas que desean contribuir a la suscripción en favor de los pobres que han sufrido los efectos de la epidemia, pueden pasar por la concierjería del Centro Unión Republicana, a cualquier hora.

Al público.—La Alcaldía de Amposta, ha expuesto al público, los padrones de contribución industrial y los de rústica y pecuaria.

Estadística.—Durante el pasado mes de Septiembre, se han registrado en toda la provincia de Tarragona el siguiente movimiento de población:

Nacimientos: 551 de ellos, 289 varones y 262 hembras. Defunciones: 770 de ellas 371 hombres y 399 mujeres. Del total, hay 183 menores de 5 años de ambos sexos.

Matrimonios: 152.

Subasta.—La Alcaldía de Tivenys, anuncia la subasta de 100 quintales métricos de palmito de los montes de aquél término, cuyo acto tendrá lugar el día 21 de este mes.

De turno.—Farmacia de turno para esta noche, D. Adolfo Clemente calle Den Carbo.

BANCO DE ARAGÓN

SUCURSAL DE TORTOSA

Caja de Ahorros y toda clase de operaciones de Banca
HORAS DE OFICINA DE 9 A 13 Y DE 16 A 17

EL AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Recaudación y distribución de fondos del día 26 de Octubre de 1918

Sellos M.		SIN OPERACION
Papel multa		
Recaudador Municipal.		
Utilidades 18.	169	35
Inquilinato 18.	20	40
Carros 18.		
Patentes 18.		
Reparto G. 16.		
Reparto E. adoquinado.		
Cementerios	6	
Certificaciones.		
P. Obras.		
" Matadero	272	91
" Mercado.	172	55
Rdo. pescado.	51	
Pesador municipal		
TOTAL.	692	21

SIN OPERACION

TOTAL.

Recaudación y distribución de fondos del día 27 de Octubre de 1918

Papel M.		SIN OPERACION
Sellos M.		
Recaudador Municipal.		
Utilidades, 18.	1069	84
Inquilinato, 17 y 18.	141	08
Carros 18.	8	
Cementerios.	48	
Certificaciones	3	
Permiso obras.	8	35
Reparto G. 16.	392	92
Reparto especial P. calles.		
Patentes. 16.		
T. carro.		
Especiales Públicos.		
" Matadero	256	72
" Mercado	247	65
Rdo. pescado.	28	25
Pesador municipal.		
TOTAL	2203	81

SIN OPERACION

TOTAL.

SE VENDE Una Estantería

Pedro Sabaté de Badalona. Anís Diana, Licor Mimó, su sabor fino y agradable comprueban su esmerada elaboración.

Se dará razón en esta imprenta.

CERVEZA PÉTRY

Se recomienda por si sola por su excelente elaboración y exquisito paladar.

Representante y Depositario directo

Ruperto Guiral Roca
Ruiz Zorrilla, núm. 1. VINAROZ

Caja de ahorros.—Durante la última semana la Sucursal en esta ciudad de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 9.223 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro la cantidad de 149 pesetas, habiendo abierto diez libretas nuevas.

Esta semana le corresponde ejercer las funciones de vocal de turno a D. José Gaya Forés.

Guárdese 50 céntimos para comprar el brioso folleto ¿QUE ESPERA EL REY? por Marcelino Domingo.

Portada a dos colores de TITO. 112 páginas de texto!

Pronto: ¿Qué espera el Rey? por Marcelino Domingo.

DE LA GUERRA

Los servicios

Los servicios han entrado en Belgrado y siguen avanzando.

En Trieste

Las tropas italianas han entrado en Trieste.

El número total de prisioneros capturados se eleva a 100,000 hombres.

Los cañones tomados al enemigo ascienden a más de 2,200.

Se ha firmado el armisticio con Austria

El armisticio está ya firmado con Austria; las hostilidades serán suspendidas mañana las tres de la tarde.

Los detalles del armisticio se publicarán el martes.



LACRUZ ROJA

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia fundado en 1896.

POR DON JOSÉ PUJOL

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos de Ortopedia.

Visitará en Tortosa el 30 de cada mes como de costumbre en la fonda Barcelonesa.

Horas de consultas de 8 a 3 saliendo en el tren de la tarde, lo demás días en la

LA CRUZ ROJA

Moteros, 16 REUS

Confección de toda clase de aparatos de Ortopedia.

Especialidad en bragueros articulados fabricación especial de la casa.

Bragueros de cauchú para la pronta curación de los tiernos infantes.

Tirantes homoplásticos para carregar la caza de las espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir obesidad, dilatación y abultamiento del vientre; visitará en Castellón el 29 de cada mes en el hotel Suizo.

EL BARATO

No edificar sin antes visitar este acreditado establecimiento.

Gran economía en los precios.

Tablones a 10 pesetas.

No equivocarse Calle de Alfara, 6

Bajada del Puente del Estado

TORTOSA

Monclús, 17. Entlo. TORTOSA

Pronto: ¿Qué espera el Rey? por Marcelino Domingo.

Imprenta J. Monclús. Tortosa

A LOS SOLDADOS DEL REEMPLAZO 1918

Sustitución del servicio activo en África

RAMON VERA Y GIL

AGENTE DE NEGOCIOS

Pone en conocimiento de los reclutas alistados en 1918 que hasta antes del sorteo que se verificará el día de la concentración en las Cajas de Reclutamiento podrán aquellos librarse del servicio activo en África, mediante los correspondientes substitutos que dicha Agencia les contrate.

Para la formalización de los contratos y cuantos detalles convengan dirigirse a las oficinas de dicho agente.

Plaza de Alfonso XIII, 5, pral. TORTOSA

DR. BALAGUER

TRATAMIENTO Y CURACIÓN

RADICAL DEL REUMA (dolor)

Consulta de 11 a 1: Santa Ana (detras de la Iglesia)

ROQUETAS

EBAISTERIA

de

RAMÓN RICO

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo.

Especialidad en muebles de encargo.

Precios baratísimos.

Moncada, 13. TORTOSA

FOTOGRAFÍA

DE

RAMON ANDREU

Reproducciones y ampliaciones.

Se retrata con luz natural y eléctrica.

Don Carles, 5. TORTOSA

CLÍNICA DE OPERACIONES

SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ

Teléfonos, 24 y 37

CURA RADICAL DE LAS HERNIAS

RAYOS X

RADIOTERAPIA

Electricidad

CISTOCOPIA (Cateferismo

Uretres) URETROS - CO-

PLA, VAGINOSCOPIA, etc. etc.

Electro-Cauterio Masage

CORRIENTES ELECTRICAS

HABITACIONES HIGIENICAS PARA OPERADOS

Automóvil para los servicios de urgencia

RADIOLOGÍA

CISTOCOPIA (Cateferismo

Uretres) URETROS - CO-

PLA, VAGINOSCOPIA, etc. etc.

Electro-Cauterio Masage

CORRIENTES ELECTRICAS

HABITACIONES HIGIENICAS PARA OPERADOS

Automóvil para los servicios de urgencia

Automóvil para los servicios de urgencia

LUIS COMPANYS

Abogado

del ilustre colegio de Barcelona

Consulta en la calle de Cortes, 635, entre

suelo, primero (chafán a la calle Lauria).

Teléfono 2.217

QUINAS DE ESCRIBIR

ACCESORIOS

COMPRA-VENTA

Y REPARACIONES

Precios inverosímiles

San Blás, 48. TORTOSA

ONCELLA

en la Co-

NECELLA operativa

un medio dependiente o apren-

diz.

Conde de Rius, 11 entresuelo, izquierda.

Tarragona.

Tarragon